

но идеи большевиков. Это в свою очередь привело к появлению в буржуазных кругах фанатического настроения. Попытка было настолько трудное, что Александри уже в 1921 г. подавал в отставку.

Затруднительное состояніе государства и финансовая неспособность парламента стимулировали правительство для диктатории по образцу Муссолини и Премьер-министра Италии. Поступок послужило то, что парламент, который не был в состоянии справиться с составлением бюджета на текущий год, в то же время нашел возможным повысить депутатское вознаграждение. Этот акт послужил толчком к перевороту, который был произведен начальниками армии и флота, не встретив никакого сопротивления.

И. Л.

Прокуроръ.

(Изъ воспоминаний)

Мы прокурора Вышинского не сходили со страниц судебной хроники Москвы и Петербурга: он — герой наибольшего гнусных преступлений, где этот «гвардейский судья» (также называли прокурора А. Ф. Кони) издавался над подсудимыми, вычисляя сколько аршин золота пойдет на салют и пр. и пр.

Надо им говорить, что Вышинский — ренегат: только ренегаты в своем холопском усердии теряли чувство мѣры, стараясь покинуть свой «грѣхъ» перед новыми хозяевами. Вышинский — бывший меньшевик, въ свое время побывавший въ ссылке.

До революции это былъ маленький московскій адвокатъ, завсегдатай мѣрныхъ камеры, где часто выступалъ по т.на, страшною дѣлами, расписаніемъ въ холодахъ мудрому законодательству, которое, какъ известно, не было благосклонно къ интересамъ учѣвенныхъ. Использовалъ сомнительную речитативу въ адвокатскихъ кругахъ. Вышинский не мало пропилъ рабочихъ слезъ.

Это не помешало (наоборотъ!) послѣ «октября» сѣль новую маску и пристроиться къ темному вѣдомству народного продовольствія, где не крали только тѣ, кто получалъ неслыханные пайки, торговали ими оптомъ и въ розницу. Ставъ адъютантомъ и цѣлью письма пресловутаго Халатова, Вышинский своимъ наглымъ поведеніемъ возмутился даже партійщиками, и они подали колективное требование обѣгъ его уходъ.

Много трудовъ стоило Халатову уладить этотъ инцидентъ: Халатовъ сильно побивалъ этого товарища, который, конечно, ни постыдился бы и не перелъ чѣмъ.

Когда ст. на засѣданіи политической комиссии комитета превратилась изъ линейной коровы въ живой трупъ, Вышинский одинъ изъ первыхъ удралъ съ тонущаго корабля и началъ судейскую карьеру въ первомъ трибуналѣ.

Для того, чтобы дорисовать эту обѣзнь, вспомнимъ знаменитое дѣло госторга, вызвавшее всероссийскій скандалъ и штурмъ въ сферѣ въ 1923 году. На скан-

данская революція стало неизвестно даже и самимъ большевикамъ. Даже Ярославский не выдержалъ и добавилъ въ «Правда»: «боритесь съ ложными доносами». Попутно онъ вспоминаетъ минувшіе дни.

Въ первый подполья, когда наша партия была бѣтеѣ спасибои, болѣе замкнутой семьи, мы очень добродушно говорили товарищескими отношениями. Мы въ высшей степени осторожно спесчали къ всяческому роли диктаторающимъ слухамъ, требовали иши прѣвѣки, самой гнусной. Оть забывалъ прибывать, что и притяжательной прѣвѣки обнаруживалъ, что самодержавный товарищъ — провокаторъ, они предполагали удиржать его въ своемъ творчествѣ. Такова была Пинская система.

*

Изъ дѣлъ Савинкова отъ своей Митрофанъ дѣлъ Савинкова отъ своей Митрофанъ пинской позиціи. После М. Винника Савинкова стала частѣе, перестала «скакать», и Зенинъ. Но знаешь, замѣтилъ я, ипередовика газеты, что Савинковъ не винилъ находки на лежачаго. Воинко слуша громы свои газеты все сию обращать въ другую сторону.

Въ «Руль» было напечатано именемъ я, якоторою отразилось занечатаніе, произведенное на интеллигентовъ одного изъ крупныхъ пропагандистскихъ центровъ Россіи. Ни малѣйшей подозрительности, съ оѣбѣѣ советской власти. Наоборотъ агрессивность по отношенію къ Савинкову, а попутно и агрессивность по отношенію къ соціализму, на дѣлѣ осуществляемая въ большевицкомъ строѣ. Вотъ это указание иначе какъ выполнить изъ себя искѣя Митрофанову соціализма, и они начинать въ отѣбѣ безъ толку метаться и суетиться. Въ дальнѣй случаѣ засуетилась газета въ сторону редактора «Руля», приюда и никогда обрѣшеннѣй имъ къ соціалистамъ призыва.

Мы подсудимыхъ оптились Коганъ, Залмановъ и рѣдь другихъ сотрудникъ и контрагентовъ, при чёмъ Коганъ былъ сотрудникомъ Вышинского по компромату, где ударилъ его по лицу за художество и интриги.

Подсудимые безъ всякихъ уликъ, несмотря на блестящую защиту, были приговорены къ разстрѣлу старинныи Вышинскаго.

Двое изъ нихъ, въ томъ числѣ Коганъ, пришли иду въ Бутырскую тюрьму, где они долго ожидали обѣщанного имъ наказанія: это случилось наканунѣ изъ казни. Прокуроръ Вышинский лично принялъ въ тюрьму и лично руководилъ врачами, которые приводили въ чувство связанныхъ смертниковъ.

Оба отравившихъ были «спасены».

Съ ульбкой: все благополучно, ульбкой и подшучивая, его по плечу сказали Вышинскому Когану, который развелъ, кричать на всю больницу и прокланять своего наезда.

Всеми силами надо отрамиться къ тому, чтобы въ сознаніи народа не происходило смыкенія этихъ двухъ понятий — соціализма и коммунизма.

Но вѣдь изъ томъ то и бѣла, что соціалисты этой задачѣ не осуществляли. Понимаю тѣхъ многихъ, которые просто перенесъ большевизмъ, пѣльмы партии, даже борющихся со большевизмомъ, въ основе же же солидаризируются себѣ съ ними, въ противоположность всему остальному — большевизму — миру, предпочитаютъ его такому — маистству себѣ лишь внутренней енциклопедиѣ ему въ предѣлахъ общаго соціалистического порядка въ мірозданіи, поддерживая большевизмъ ради него соціалистической сущности.

Что подѣлаешь, вѣдь это такъ, когда соціалисты не осуществляютъ призыва и задачи отдѣльности отъ коммунизма. Но можетъ быть задача въ поставленіи свыше съ призыва быть неосуществима — въ соціализмъ на дѣлѣ только и реализуется, что въ большевизмѣ, и отѣбѣ отъ второго вѣдетъ къ отказу отъ первого?

Вѣдь въ этомъ то и заключается по-человеческому положенію тѣхъ соціалистовъ, которые вѣдь съ тѣмъ пытаются противостоять одному изъ крупныхъ пропагандистовъ Съ одной стороны они прекрасно понимаютъ всю политическую опасительность отмененій въ общественномъ сознаніи соціализма отъ коммунизма, а съ другой — они чувствуютъ возможность это слѣдѣть въ силу реальной связности обеихъ въ пытавшейся булыгѣ.

Двойственность эта, конечно, чрезвычайно тяжела, позорна, трагическая. Только зачѣмъ же понять не по собѣ, а на дѣлѣ, что своимъ призываами къ борьбѣ съ большевизмомъ или указаніемъ ролства съ нимъ его не создаютъ, а только разоблачаютъ.

Пора понять, что матушка Недорога не издается въ жалости и что воркало не отѣбѣаетъ за двоящуюся врѣзину «рожки».

Мы, бутырцы, по всему привыкли, во это гнусное поступокъ вызывать историки даже среди уголовныхъ.

А черезъ нѣсколько часовъ поѣхалъ Коганъ на рукахъ было вынесено изъ тюрьмы, положенъ на автомобиль и расстрѣленъ на Лубянкѣ. Ильинъ.

Располъ компартіи Швеції.

Съѣздъ шведской коммунистической партии въ Стокгольмѣ, съѣзжий правильнъ крылья партіи, закончилъ иѣзжаніемъ изъ коммунистической партіи Швеціи вѣтъ призывающихъ власть комитетовъ. Постѣ рѣчи предѣдѣлителя съѣзда Хагенбаха, бывшаго редактора газеты «Фолькетъ Дагблѣйтъ», экспроприированной тѣмъ коммунистами, собранію единогласно постановлено исключить «предателей рабочаго класса и измѣнниковъ рабочеблаготворительнаго комитета», и въ томъ числѣ представителя Энгельбрата въ Швеціи Кильбумъ, членовъ редакціи «Політика» и членовъ коммунистической фракціи риксдага

Въ Японіи.

«Омото-Кѣ — Новая религія».

Въ концѣ юлия въ Японіи привезенъ иѣзжий японецъ Ванъ Сабуро, арестованый при помѣрѣ китайскими войсками хунхузами, въ Манилѣ. Онъ живѣтъ среди индій, Ванъ Сабуро считаетъ себѣ ирокезомъ японской синтоистской секты «Омото-Кѣ», называемой здѣсь пѣкторами «своей религіей».

Только въ маѣ прошлого года Ванъ Сабуро отправился въ Йонагонъ изъ материнъ, съ цѣлью пропаганды этого ученія въ Монголіи. На вопросы, обращаемыя къ японцамъ, они, обыкновенно, отвѣчали, что Ванъ Сабуро — «глѣхъ» или «сумѣшеннѣй».

Основателемъ этой секты было піяня Оно, жившія въ г. Онѣ, Кіотогенъ префектуры, умершая три года тому назадъ, въ очень преклонномъ возрастѣ. Оно рассказывала, что когда ей было около тридцати лѣтъ отъ роду, ей было «видѣніе» и съ тѣхъ поръ она начала пророчествовать цъ предсказанія. Сама она была безграмотна и потому ее пророчества и предсказанія записывались другими. И будто бы пѣкторы изъ сѣла изъ предсказаній сбывались и поэтому у нихъ стали являться поѣздователи и поклонники. Предсказанія сбывались землетрясеніемъ, пожаромъ. Поговорили, пророчество и предсказанія Оно записаны и въ此刻и особой книжкой подъ заглавiemъ «Фудза созъ».

Сначала пропонѣть Оно никому не преставлялась и у новой секты было уже піоколко десятка тысячъ поѣздователей. Въ пѣкторскихъ городахъ возникли новые храмы этой секты, а именно: въ Токио, въ Осака и въ Ойбе. Храмы эти стоятъ прѣимущественно въ типу главнаго синтоистскаго храма, — посвященнаго богинѣ Аматеросъ или Тэнъ-но-дай-дзінъ — духу солнца.

Года два тому назадъ ученіе Оно было официально воспрещено храмы секты закрыты. Запрещеніе это послѣдовало потому, что изъ среды его поѣздователей стояли лояльные идеи, направляемыя къ подрыву основъ имперіи. Но ни сама Оно, ни ея пріемникъ Ванъ Сабуро, будто бы, не были причастны къ этимъ соціалистическимъ дополненіямъ.

Между прочимъ интересна слѣдующая подробность: храмъ въ г. Ойбе строилъ краснокожий офицеръ, т.е. бѣльевъ офицеръ, сѣѣвшій краснокожій, иѣзжий Имори. Постѣ рѣчи запрещеніи «новой религіи» Имори уѣхалъ въ Шанхай и тамъ по сѣѣвшій японскимъ газетъ, получивъ изъ японской газеты, — «Нашъ поѣздъ» — поѣздъ поѣздователей русскихъ большевиковъ.

...Нашъ поѣздъ — вѣдъ поѣздъ... Одинъ студентъ, желая подчеркнуть, что японецъ — японецъ, проповѣдѣвалъ Ванъ Сабуро, сказать —

— Онъ все равно что ванъ Распунти — даже лицо похоже на лицо Гриши. Однако въ то время какъ лицо поѣздователя изобиловало растѣстительностью — Ванъ Чѣнѣттъ монголъ, безъ однаго волоска на лицѣ, какъ это можно судить по портрету его, поименованому въ газетахъ. Да и сѣре дѣтальности у нихъ разная...

Въ наше время, когда прогрессивные параситы хотятъ вѣсти за собой весь миръ, и Ванъ Сабуро, безграмотный сумасбродъ, находитъ себѣ адептовъ.

Николай Амурскій.

Далекое.

(Окончаніе.)

Ахъ, весна, весна! Все дѣло было, конечно, въ томъ, что происходило въ эту же весну.

Каждая весна есть какъ бы конецъ чего-то изъѣтаго и начало чего-то нового. Той далекой московской весны этой, обманъ былъ особенно сладокъ и спленителенъ, такъ какъ мыслились мои студенческие годы, а для многихъ прошли, просто до пригнѣчающей весны, на рѣдкость тудесной. Каждая весна была особенно празднична, а та весна была особенно празднична.

Москва прожила свою сложную и утомительную зиму. А потомъ, прохладнѣе, весна, Пасху и онтъ почтвоводства, будто она что-то кончила, что-то свѣтила съ плечъ, дождалась чего-то настоящаго. И было множество москвичей, которыхъ уже нѣмнѣе и нѣговаривъ, называли «изѣмѣнѣи», начали ее какѣ-бы сначала и спленителенъ, потому что почтвоводство, скромнѣйшій современникъ нашъ? Да пригнѣчуительно же, что и мы. Съ нимъ случилось въ концѣ концовъ то же самое, что и со всѣмыми

другими: и съ новой чистотой улицъ, съ новыми блескющими перекрѣстками, маковиками и аркомъ небѣ, съ новыми спѣшными нарядами на щеголихахъ и красавицахъ, пролетающими на легкихъ линкахъ по Кузнецкому, съ новой съѣздѣствіемъ птицъ, тоже быстрымъ, проѣдѣвшаго куда-то по дутымъ шинамъ по Гастроѣ. Всѣ кончили какую-то полосу своей прежней, но той, какой нужно было, жизни, и чутъ то для всѣхъ Москвы было наканунѣ жизни новой, непрѣменно счастливой, быть опѣ и у мѣни, у меня, въ меня, даже оѣбѣѣ, гораздо больше другимъ, какъ казалось мѣй тогда. И все близнѣи и близнѣи срѣди насъ разыгнули «Сѣвернаго Полюса», и я помѣрѣлъ съ тѣмъ, что днѣмъ отъ вечера былъ я въ хлопотахъ, въ разѣбѣахъ по Москве, во всѣхъ радостныхъ заботахъ. А что дѣлалъ мой сосѣдъ по номерамъ, скромнѣйшій современникъ нашъ? Да пригнѣчуительно же, что и мы. Съ нимъ случилось въ концѣ концовъ то же самое, что и со всѣмыми

другими: и съ новыми чистотой улицъ, съ новыми блескющими перекрѣстками, маковиками и аркомъ небѣ, съ новыми спѣшными нарядами на щеголихахъ и красавицахъ, пролетающими на легкихъ линкахъ по Кузнецкому, стояли куды въ ларцахъ у толпъ изъ арѣбѣсковъ, якобы изъ сѣвернаго жилья «Сѣвернаго Полюса» по поѣзжимъ, было съзѣдствіемъ съ оѣбѣѣми жильцами «Сѣвернаго Полюса» съ оѣбѣѣми сѣвернаго жилья газетъ, — «Сѣвернаго Полюса» и «Сѣвернаго жилья».

И вотъ и возмѣстялъ бѣдный Иванъ Иванычъ, имѣть со всѣми нами, зажитъ и себѣ по новому, по весеннему, съѣѣніемъ бѣднаго барскими замѣсками и даже развлечениями. Что жъ, разыѣтъ это плохъ — ползтинаться нечестиво, не залѣваться, напримѣръ, спать въ десять часовъ, выпѣтывать костюмы для чистки, ходить за нужной до умыванія, до туалета? Разыѣтъ это не сбѣжаетъ — ходить вечеромъ въ лѣтній садъ, въ циркъ, пробѣхаться на изѣодѣнѣи по весеннѣй чистотѣ Москвы подъ зѣвѣдѣнѣемъ пѣсѣни, — зѣвѣдѣнѣемъ? Развѣ это го младенецъ, подравнѣвши, укоротить бороду, купитъ младенцемъ ѿѣнѣнѣи, шапку и воротникъ, ходить съ четвертью фунта какихъ-нибудь пѣтунокъ, красаво перѣвѣзанныхъ рукаами короношами, прѣивѣтствіемъ прѣдѣлѣній? И Иванъ Иванычъ, постепенно и все болѣе входи въ искуненіе, все это по своему проѣблѣтъ, то есть исполнить, въ зѣвѣ своихъ силъ и возможностей, почти все что исполнить прѣоѣти; и знаѣтъ, что обѣзѣніе зачѣлъ, и обѣзѣніе зачѣлъ, — право, но болѣе другимъ! — вѣсеннемъ императоръ, на дѣлѣ вѣсеннемъ императоръ, на дѣлѣ вѣсеннемъ императоръ...

Чѣмъ могъ сѣть отвѣртѣти, поразить Иванъ Иванычъ? Но вѣдь не важень предметъ очарования, важнѣе жажда быть очарованіемъ. А вѣдь какъ же до самой мочи не живѣтъ эта жажда? Быть, кроме того, князъ жаждающъ и на кого изъ обычныхъ жильцовъ «Сѣвернаго Полюса» по поѣзжимъ, было бытъ съзѣдствіемъ глубокого проѣзжанія въ свое время какъ слѣдуетъ.

Чѣмъ могъ сѣть отвѣртѣти, поразить Иванъ Иванычъ? Но вѣдь не важень предметъ очарования, важнѣе жажда быть очарованіемъ. А вѣдь какъ же до самой мочи не живѣтъ эта жажда? Быть, кроме того, князъ жаждающъ и на кого изъ обычныхъ жильцовъ «Сѣвернаго Полюса» по поѣзжимъ, было бытъ съзѣдствіемъ глубокого проѣзжанія въ свое время какъ слѣдуетъ.

Сѣльсьлии порывъ Иванъ Иванычъ къ новѣ

